

## 抗疫應重視的幾個問題

前民政事務局局長、新世紀論壇副召集人 藍鴻震 (28-04-2003)

非典型肺炎對香港的旅遊、經濟、民生等，造成難以估計的損失。對於這場突如其來、不能避免的天災，只能說是給香港的一個大考驗，並期望特區政府能以果斷、英明的決心和毅力，帶領港人走出困境。

首先，我們要感謝在前線的工作人員和社會各界的努力，例如參與「心連心全城抗炎大行動」等人士。尤其是每天要在高危環境下照顧非典型肺炎病人、在深切治療部和醫院的醫護人員。社會上已不只一次，而是天天都在不同渠道，向他們作出衷心的謝意。政府剛宣布向立法會財委會申請撥款二億元成立基金，援助受非典型肺炎感染的醫護人員，以及加強對他們在防疫和抗疫方面的培訓，相信定會得到全港市民的支持。甚至不少外資企業，包括多家日資公司也預備慷慨捐輸。

事實上，政府自從強制淘大花園的居民入住隔離營；宣布全港學校暫時停課；在機場為出境旅客探熱等等，一連串措施，都得到市民的支持，而剛宣布涉及 118 億元的八項救市措施，雖然是否恰當、成效如何仍有待研究，但也是非常果斷的建議。我相信，即使仿效新加坡，在受隔離者的家居安裝攝錄機，市民也會接受。因為我們目前面對著一場香港開埠以來極大的挑戰。這次非典型肺炎不單驚動全球，況且我們面對著一個不太清晰了解的巨大敵人，究竟可以用甚麼武器才是最合適，現在還在摸索之中。因此，只要在合理的時間之內，打勝這場戰爭，香港便立即可以重建天日，而領導大家戰勝肺炎的特區政府也會得到全港市民的支持和尊重。目前對政府的種種批評，例如如應變反應緩慢、救市措拖無效等，都不必介懷，只要專心去走正確的路，盡快找出答案。

當然，現在的問題的確很嚴峻，小小一個六百七十萬人的香港，出現了接近一千五百宗感染個案，超過一百人死於這種疫症，超過全世界三分之一的感染和死亡人數。最初香港和歐美傳媒都指非典型肺炎傳播迅速，但死亡率只徘徊在百分之三至四，現在卻達百分之七。情況可謂非常嚴重，不可掉以輕心。

至於前線醫護人員，情況也令人擔心。目前受感染的總人數之中，他們佔了四分之一，而每天新增的個案中，醫護人員的比例仍然維持在四分之一。究竟出了甚麼問題呢？是否防禦措施和資源不足呢？還是有其他地方疏忽或無法控制呢？

基於上述兩個問題，我一直在問，為何政府不邀請世界衛生組織派出一隊完整專家來港，就確定病源、預防和治療等各面，提供全面的意見和協助呢？要知道這是一場世紀之戰，而我們正在面對一個不太清楚的敵人——一種前所未見的新症。香港一向是個開放的社會，邀請世衛專家來港，只會百利而無一害。況且世



衛組織已在四月二日對香港發出旅遊警告，建議各國人民暫緩來港，邀請世衛專家來港是非常合適的。

即使我們已邀請的世衛環境專家將會在未來幾天到港，協助跟進淘大花園的調查報告及調查疫症傳播途徑，但這仍然不足夠。從一個關心這次肺炎事態發展的市民看來，我們所需要的一個完整的專家隊伍。事實上，這些專家已先後到過廣東和北京視察，並正在上海了解情況。

此外，特區政府的領導層應該抱著更開放在態度處理今次危機。首先，據報道，內地採用中西藥合璧作預防和治療非典型肺炎，似乎有一定成效。香港在研究防治方面，又是否可以考慮中醫界的意見呢？日前有報道指醫管局亦正考慮以中藥治療有關病人，而中文大學亦已為前線醫護人員提供的預防肺炎中藥湯包。這確實是個好開始，但我仍然希望有關方面除了研究傳統西醫的治療方法之外，會更積極研究中西合璧的治療方法，務求找出醫治這種新症的最佳方法。

另外，除了政府部門和大專院校之外，政府也應該充份調動民間力量。例如新論壇的創會成員于常海教授，最近便在香港大學的協助下，研究一項準確，且能大規模應用的非典肺炎的快速基因測試(PCR Test)，並願意無償地為有需要的市民提供有關服務，新論壇甚至透過募集資源，向高危人士免費提供測試。若有關測試得以盡早應用及推廣，不單有助及早辨識有關的高危人士是否染病，而且也有助對這種疫症的研究，另外更能增強國際社會對香港的信心，顯示香港能以國際一流的技術戰勝疫情。在這情況下，政府實在應該提供適當的支持和配合。

總括而言，如特區政府能以果斷、有力的行動，凝聚社會各方的力量，盡早戰勝今次的疫症，將有助加強政府與民間的夥伴關係，增加市民對政府的支持，香港的國際形象也得以挽回。

(本文已節錄刊載於 2003 年 4 月 28 日之《文匯報》。)